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Julebudet til dem, 

der græde,

det er vældet til 

evig glæde.

Glæd dig da kun, 

du menneskesjæl,

stinger end ormen 

endnu din hæl!

J. C. Hostrup



   Kappel-Vestenskov

Fra Arninge sogn 
Karen Margrethe Olsen, Embvej 5, 
Arninge, 4983 Dannemare

Fra Kappel sogn
Yvonne Hansen, Rosmarksvej 9, 
Kappel, 4900 Nakskov

Der skulle egentlig være to 
repræsentanter fra Kappel sogn, 
men da der ikke inden den opføl-
gende valgforsamling den 9. okto-
ber 2024 havde meldt sig nogen, 
har vi fået biskoppens til-ladelse 
til at køre videre med kun én 
repræsentant fra Kappel sogn.

  Gloslunde menighedsråd

Fra Dannemare sogn 
blev Jan Snild, Bygaden 46, og Mar-
tin Dyrbye, Stationsvej 18, valgt, 
begge 4983 Dannemare.

Fra Gloslunde sogn 
blev Eva Carlsen, Hobyvej 43 valgt.

2 3

Rudbjerg                   Kirkeblad Rudbjerg                   Kirkeblad 

Fra Langø sogn 
Britt Engholm, Fjordvej 4, og 
Susanne Fjord Fleischer, Vester 
Oddevej 21, begge Langø, 4900 
Nakskov.

Fra Vestenskov sogn 
Karl Hansen, Hvidstensmarken 2, 
og Susanne Kyhl, Vestenskovvej 21, 
begge Vestenskov, 4900 Nakskov.

Sognepræst 
Henrik Gade Jensen er født med-
lem.

De nye menighedsråd

Menighedsrådene følger kirke-
året, som begynder 1. søndag i 
advent, som i år falder på den 
1. december 2024.

De nye råd begynder derfor em-
bedsperioden fra 1. december.
Derefter konstituerer rådene sig 
med formand, næstformand, kas-
serer, kontaktperson, kirkeværger 
og diverse udvalg.

Fra Græshave sogn 
blev Jannie Barfoed-Høj, Både-
gaardsvej 18, og Birgit Møller, 
Øster Skovbyvej 24, valgt, begge 
4983 Dannemare.

Fra Tillitze sogn 
er Torben Fugl, Kløngevej 5, valgt.

Sognepræst 
Henrik Gade Jensen er født med-
lem.

Tegning: Kim Broström

I Kappel-Vestenskov blev der 
afholdt Valgforsamling den 
18. september 2024 og føl-
gende blev valgt...

Der blev afholdt Valgforsam-
ling den 17. september og ef-
terfølgende den 8. oktober og 
følgende blev valgt...
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Af organist Ulla Schwartz

Det var en dejlig opfordring at få, at skulle 
skrive lidt om ”min yndlingsjulesalme”.

Nå, men først skal man jo så vælge sin 
yndlings salme…
Som organist får man i hvert fald et godt 
forhold til mange salmer – ikke mindst til 
julesalmerne.
Så da jeg skulle vælge én, blev det jo 
svært, for de stod i kø: ”Velkommen igen, 
Guds engle små” – ”Mit hjerte altid vank-
er” – ”Barn Jesus i en krybbe lå” – ”Hjerte, 
løft din glædes vinger” – ”En rose så jeg 

Græshave kirke juleaften sidste år

Jens Christian Hostrup (1818-1892) begyndte som 
forfatter i den lettere genre med syngespil som Gen-
boerne og Eventyr på Fodrejsen, der skildrer studenter-
livet i København, men som er populære og stadig op-
føres i dag. Mange af sangene er også kendte. Senere 
blev Hostrup præst, inspireret af Grundtvig og skrev 
folkelige og nationale sange. I salmebogen er han kun 
repræsenteret af “Julebudet til dem, der bygge”.

skyde” – og nu har jeg jo snart nævnt dem 
alle sammen…

Jeg vælger:
”Julebudet til dem, der bygge” 
nr. 129 i salmebogen.

Digtet er skrevet af J. Chr. Hostrup.

Der er noget særligt over denne salme, 
- en indadvendt stemning, som vi kan 
føle netop ved juletid, - ved solhverv hvor 
mørket overvindes af det tilbageven-
dende dagslys.
Jeg lægger mærke til, at versene omtaler 
julebudskabet i nutid: ”Det ER det lys” – 

Min yndlingssalme: 

“Julebudet til dem, der bygge”
”Det ER Gud Faders varme ånde” – ”Det ER 
vældet til evig glæde”
Altså, det er en insisteren på, at julebud-
skabet stadig er aktuelt. Det er da godt at 
tænke på!

Også i denne tid, hvor ikke alt er glæde og 
jubel, er salmen meget aktuel, synes jeg.

Den melodi, vi bruger til salmen, og som 
jeg holder meget af, er skrevet af J. P. E. 
Hartmann.

For mig er det noget ganske særligt hvert 
år til jul, når jeg skal spille på orglet til 
denne salme; jeg kan ikke lade være med 
at synge med, men jeg kan heller ikke 
undgå at fælde en tåre hver gang… - så 
jeg tror, at denne må være min yndlings-
julesalme!

1.   Julebudet til dem, der bygge
her i mørket og dødens skygge,
det er det lys, som, aldrig slukt,
jager det stigende mulm på flugt,
åbner udsigten fra det lave,
trøster mildelig mellem grave.

2.   Julebudet i vinterens vånde,
det er Gud Faders varme ånde,
menneskefaldet til frelse vendt,
menneskets adel på ny erkendt,
hjertets ret til at kæmpe og vinde
evig fastslået, trods hver en fjende.

Julebudet til dem der bygge
3.   Julebud under storm og torden
melder og giver fred på jorden,
fred til at stride vor strid med mod,
fred til at vente på enden god,
højt under medbør og dybt i sorgen,
fred for både i går og i morgen.

4.   Julebudet til dem, der græde,
det er vældet til evig glæde.
Glæd dig da kun, du menneskesjæl,
stinger end ormen endnu din hæl!
Favn kun trøstig, hvad Gud har givet,
løft dit hoved, og tak for livet!

             J.  Chr.  Hostrup 1881 og 1884. 



Kirkemiddag med Fælles-
spisning i Vestenskov sog-
negård, Læsøvej 8

Det er maddag i Vestenskov sognegård 
følgende dage:

Torsdag den 12. december 2024
Torsdag den 30. januar 2025
Torsdag den 27. februar 2025

Alle dage begynder vi kl. 11.30 med en 
kort andagt, hvortil vi synger nogle glade 
salmer og sange.

Derefter spiser vi en ret varm mad med 
dessert ledsaget af øl/vand og gode vine.
Efter middagen er der bankospil der af-
sluttes med kaffebord og glad sang.

Der er mulighed for at blive hentet og bragt.

Tilmelding til Bjarne Enemark på 
tlf.  51 35 60 70 

Sy
ng

 d
ig Glad - Syng i K

or!

Rønnebærparken
Vi har gudstjeneste hver den 

første onsdag i måneden 
kl. 10.30-11.00. 

Vi slutter af med saftevand og hygge og 
snak.
Øvrige onsdage kommer præsten efter 
behov og taler med borgere, der måtte 
ønske det.

Vi holder julegudstjeneste på Rønnebær-
parken lillejuleaften, 

den 23. december kl. 15.30.

Strikkeklubben 
i Vestenskov sognegård 
Læsøvej 8, 2024 - 2025

Vi strikker i Vestenskov Sognegård, føl-
gende mandage kl. 13.00 til 16.00: 

Mandag den 2.december 2024 
Mandag den 6. januar 2025
Mandag den 3. februar 2025

Der serveres en kop kaffe/ the med kage 
til en pris af 10.00 kr. 
Har du bare lyst til en snak er der også tid 
til det.

Med venlig hilsen 
Ingelise Palm, mob. 42 19 13 95
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Lucia
I år holder vi Lucia gudstjeneste i 

Dannemare kirke søndag den 15. december kl.19.

På selve Lucia-dagen fredag den 13. december vil vi 
gå Lucia på Rønnebærparken.

Kyndelmisse
Kirkekoret er med, når vi holder Kyndelmisse-gudstjeneste 

søndag den 2. februar i Gloslunde kirke. 
Vi vil sammen fejre, at lyset kommer tilbage i februar, og vi synger sange, der handler om lyset.

Der er altid plads til nye sangere i Spirekoret og Kirkekoret 
– tilmelding til korleder Ulla: 25 15 98 13.

Foto: Bette Louise Balschmidt
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Juletræstænding i 
Dannemare
Vi begynder med en kort andagt i kirken 
med et par julesalmer og kirkekoret syn-
ger for.

Bagefter går vi ud i parken og tænder jule-
træet i Dannemare.
Til sidst er der gløgg, varm kakao og æble-
skiver i sognehuset i Præstevangen.

Kom og vær med til at tænde lyset i den 
mørke tid.

Kalender - fælles for hele Pastoratet
Se også....
...Rudbjerg Pastorat på facebook eller hjemmeside www.rudbjergpastorat.dk som altid vil 
informere om, hvad der sker i pastoratet - også om eventuelle ændringer i programmet.

Søndag d. 24. nov.  kl. 10.00

Basar i Rudbjerghallen
Basaren afholdes i år sammen med jule-
markedet i Rudbjerghallen.

Strikkedamerne afholder i år ikke en sær-
lig basar, men vi kan komme til basaren 
og købe alt fra strikkede tæpper, sok-
ker, huer m.v. og adventskranse og jule-
dekorationer ved det store julemarked i 
Rudbjerghallen 

Søndag den 24. november kl. 10-15

Kom i Rudbjerghallen og slut samtidigt 
op om vores lokale sportshal, hvor der 
denne søndag vil være meget mere at se 
og smage på end til den normale basar. 

Strikkedamerne begynder igen 15. januar 
og mødes hver uge. Nye er velkomne.

Garn til strik er velkomment.

Fredag d. 29. nov.  kl. 16.00
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Søndag 15. dec. kl. 19.00 Tirsdag17. dec. kl. 19.00
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Julekoncert i Vestenskov 
kirke

Torsdag d. 5. dec.  kl. 19.00

Sangerinden Lise Nees kommer 
og synger julen ind sammen 
med organist Lars Jørgensen

Første del af koncerten synges med orgel, 
og her kan man høre engelske Christmas 
Carols og traditionelle julesalmer. Bagefter 
får menigheden mulighed for selv at røre 
stemmebåndene i ”Julen har bragt velsig-
net Bud”.

I anden afdeling synges med klaver salmer 
og sange, der er knyttet til julen og dens 
traditioner – gamle som nye. Det er bl.a. 
”Nu tændes tusind julelys”, ”Så tænder vi 
et lys i kvæld” om adventskransens fire 

Søndag 1. dec. kl. 11. + kl. 15.

Dannemare kirke og 
Vestenskov kirke 

Det nye kirkeår begynder 
1. søndag i advent

Det er altid festligt at fejre også et kirke-
ligt nytår, og det sker 1. søndag i advent.

Der er gudstjeneste 
kl. 11.00 i Vestenskov kirke og 

kl. 15.00 i Dannemare kirke.

Vi synger “Vær velkommen, Herrens år”.
Samtidigt er det dagen, da de nye me-
nighedsråd træder i kraft.

Dannemare
Adventsgudstjeneste for de 
ældre borgere i Dannemare kirke

Søndag den 8. december kl. 14.00, den 2. 
søndag i advent, er der tradition for, at vi 
tager de ældre fra Rønnebærparken med 
i kirke. Med frivilliges hjælp prøver vi at 
gøre det til en festlig gudstjeneste i kirken 
for de ældre, som normalt har svært ved at 
komme i kirken.

Bagefter er der kaffe for beboerne på Rønne-
bærparken. 

Søndag d. 8. dec. kl. 14.00

lys, ”Santa Lucia” som oprindelig er en ita-
liensk bådsang samt ”Glade Jul, dejlige Jul”, 
hvortil Lise knytter en helt speciel og au-
tentisk historie.

Til sidst skal vi høre nyere rytmiske salmer 
og sange som bl.a. ”Have yourself a merry 
little Christmas” fra filmen ”Meet me in St. 
Louis”, den nye jule-evergreen ”Grown-up 
Christmas List” samt Bing Crosby´s ufor-
glemmelige ”White Christmas”.

Sangerinden Lise Nees er uddannet fra 
Musikkonservatoriet og har derefter vi-
dereuddannet sig indenfor musicalsang i

New York hos Barbra Streisands sanglærer. 
Hun har tidligere sunget på Den Jyske Ope-
ra, i Danmarks Radios Koncertkor og været 
solist med bl.a. Odense Symfoniorkester 
og Radio Underholdningsorkestret.

Lucia i Dannemare kirke

En af vort pastorats store fest-
ligheder er Lucia-gudstjenesten.

Organist Ulla Schwartz organiserer både 
Spirekoret og Kirkekoret og flere an-
dre unge piger og drenge er med i det 
festlige Luciaoptog i kirken - mens den vel-
kendte Luciasang synges.

Kom og oplev mange af vore unge men-
nesker i pastoratet synge julen ind med 
Lucia. 

Violinkoncert i Dannemare kirke
Se side 21 for mere information.
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Dato	 29. 	 1.		  8.		  15.		  22.		  23.	 24. 	 25. 	 26.		  29.		  1.		  5.		 12.	 15.	 19.	 26.		  2.		  5.		  9.		  16.	 23.

Kirkeåret	 Fredag		   										         Juledag	 2. juledag						          1.s.e.h. 3 k	 onsdag							       onsdag								      

Prædike-tekst				     																	                 							       		   		   				  

Tema									          		   					     		   		    		   					     								      

Arninge				    11.00									        11.00								            9.30														           

Vestenskov											             13.00 KH				                                14.00              				    19.00									         9.30		

Kappel						      11.00					       		  9.30															              11.00					             11.00	

Langø								        9.30			     11.00 KH																			                

Dannemare	   16.00	   15.00	         14.00	      	                							      11.00				    15.30			       11.00									        17.00			 

Gloslunde													            9.30																						                    9.30	

Græshave								        11.00												           11.00					    9.30							      11.00		

Tillitze																			                 

Præst		  HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ/KH	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 KH/HGJ	 HGJ	 HGJ	 HGJ	 KH/HGJ	 KH	 HGJ	 HGJ

December Januar Februar
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Gudstjenesteoversigt • Vinter 2024-25                                                                                                                    

Kirkebilen kører • Bestilles senest kl. 16 dagen inden på tlf. 54 95 11 11

15.30 
Rønne-

bær

15.30 
HGJ

 Jesus og 
de små 

børn

11.00 
HGJ

Sæde-
manden

Kyndel-
misse 
17.00

Matt 11, 
2-10

Bryllup-
pet i 
Kana

 Jesus 
for-

navn

Jule-
evange-

liet

Arbejde 
i vin-

gården

Luk 2, 
1-14

Matt 21, 
1-9

Matt 2, 
1-12

Matt 20, 
1-16

Forklarel-
sen på 
bjerget

3.s.e.hj.
3k

Stor-
men på 

søen

3. sø 
i adv

 De 
vise 

mænd	

Jesus hel-
breder en 
spedalsk

Johs. 
Døbers 
vidnes-

byrd 

Luk, 
2,21

Jule-

og salme-

sangs 

efter-

middag i 

Glos-

lunde 

kirke 

15.00

Jule-
aften

Septua-
gesima

Jesu 
fødsel

Luk 21, 
25-36

2. sø 
i adv

Joh 2, 
1-11

Samtale-

salon

Matt 23, 
34-39

2.s.e.h.. 
3k

Mark 4, 
1-10

 4.s.e.h. 
3k

Matt 17, 
1-9

Simoen 
og Anna	

Luk 2, 
41-52Juletræs-

tænding 

i Danne-

mare

Matt 8, 
23-27

Nytårs-
fest 

14.00

Helligtre-
konger

Nytårs-
dag

1. sø 
i adv

4. sø 
i adv

11.00 

 Sidste 
s.e.h 3k

Lillejule-
aften

Luk 2, 
1-14

Indtoget   
i Jeru-
salem

De 
sidste 
tider

11.00 
Store-G 

dag

Pizza-

gudstje-

neste

Matt 20, 
1-16

Jesus 
og Johs. 
Døber 

Joh 1, 
19-28

Jule-
søndag

Seksa-
gesima

Jesu 
fødsel

Jule-
evange-

liet

Novem-
ber

11.00

13.00 
HGJ

14.15 
HGJ

19.00 
Lucia

11.00



Bagefter er der Gule Ærter i Langø for-
samlingshus. 

Der bliver også mulighed for en Gå-tur in-
den gudstjenesten.

Tilmelding til Gule Ærter til Rigmor på 
mobil 20918417 inden 12. januar.
Det koster 60 kr. for Gule Ærter og man 
skal betale kontakt.

Husk det – ingen mobilpay denne gang!

Gudstjenesten er gratis.

Det forunderlige med dødssynderne er, at 
de i antikken og middelalderen blev for-
stået som indbegrebet af det onde eller 
forkerte. Mens de i moderne tid opfattes 
mere dialektisk og sværere at sætte i bås. 
Det gode og onde bliver således vanske-
ligere at placere på hver sin side af kridt-
stregen, fordi motiv og virkning også 
blander sig i vurderingen.

Kasper Høyer og Henrik Gade Jensen 
deltager begge i samtalerne og vi håber 
at kunne stimulere til spændende tanker. 

Der serveres ost og vin.

Alle er velkomne.
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Rudbjerg                   Kirkeblad Rudbjerg                   Kirkeblad 

Onsdag d. 15. jan. kl. 11.00Søndag d. 5. januar kl. 14.00

Søndag d. 19. jan. kl. 11.00

Søndag d. 2. febr.  kl. 17.00Vestenskov kirke

Salon
Samtale
RUDBJERG                                  PASTORAT

Gloslunde kirke
Kyndelmissegudstjeneste
 
Kirkekoret er med, når vi holder Lys-
gudstjeneste søndag den 2. februar i 
Gloslunde kirke kl. 17.00. 
Vi vil sammen fejre, at lyset kommer til-
bage i februar, og vi synger sange, der 
handler om lyset. 

Kom og vær med.

Der serveres en forfriskning bagefter: 
En sodavand eller en øl i våbenhuset.

Samtale om grådighed

Vi fortsætter sidste års samtale-saloner 
om dødssynderne, og denne dag om grå-
dighed.

Vestenskov kirke

Hieronymos Bosch’ fremstilling af grådigheden

Juleaftensgudstjenester
Vi har i år 6 gudstjenester juleaften - se på gudstjenestelisten 

på midtersiderne

Julesøndag er søndagen mellem jul 
og nytår og ofte glemmes eller aflyses 
denne søndag i folkekirken. For har vi ikke 
fået gudstjenester nok med tre i streg den 
24.-26. december? Og trænger personalet 
ikke til lidt julefred?

Svaret er nej, men til gengæld holder vi 
en alternativ julesøndag i Gloslunde kirke, 
hvor vi synger nogle af de julesalmer og 
sange, som vi normalt ikke får tid til at 
synge til gudstjenesterne. 

Netop i julen har vi en overflod af 
prægtige salmer, som vi slet ikke når at få 

sunget til de tre gudstjenester.

Så vi bruger dette års julesøndag som en 
sangeftermiddag, hvor vi lærer nye sider 
af julen at kende gennem vores salmer og 
sange. 

Ulla Schwartz spiller til og 
Henrik Gade fortæller lidt 
om salmerne.

Vi håber også på gløgg 
eller kaffe og kage under-
vejs.   

Nytårsgudstjeneste
 
Den traditionelle nytårsgudstjeneste og 
fest i Vestenskov kirke foregår søndag 
den 5. januar. 
Bagefter er der kaffe og kage i sogne-
gården.

Kom og vær med til festligt at møde det nye 
år. Langø kirke 

Store G-Dag

Store G-dag i 2025 begynder i Langø 
kirke kl. 11.00 med Gudstjeneste. 
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Svanekær som vi kender det, forrest Bartoftevej 3, hvor 
femte og sjette generation nu bor, og til højre herfor 
bor Jørgen og Birgit Juul. Til venstre i det røde hus 
boede den anden skomager i byen!

 Onsdag d. 5. feb. kl. 17.00

Det lokale leksikon Jørgen Juul
Der var 27. graders kulde en kold janu-
ardag i 1941 under krigen, da Thorvald 
Juul på Svanekærsvej mellem Tillitze og 
Vestenskov spændte kanen for og kørte 
til Dannemare for at hente jordemoderen. 
Og så fødtes Jørgen. 

Jørgen Juul foran huset på Svanekærvej 2, som han 
byggede i 1968

På Bartoftevej 3 var der skomager, ja, der 
var to skomagere i Svanekær, den lille 
flok huse midt på Svanekærsvej, hvor 
den sydvestlige del hører til Munkeby 

og Tillitze sogn, mens de øvrige ligger i 
Vestenskov sogn. 
Og skomageren havde også ansat en 
svend og havde desuden et lille landbrug 
ved siden af med to køer, et par grise og 
høns. Først efter krigen fik de strøm i 1947.
Alle skulle bruge træsko dengang, så der 
var brug for skomagere i alle småbyer.
I Tillitze var der en skotøjsfabrik med 10-
15 ansatte. 

Jørgen Juuls far var født og vokset op på 
Rudbjergvej 52, kaldet Juulsgård. 

Dannemare kirke 
Pizzagudstjeneste

Hør alle børnefamilier: 
Sæt X i kalenderen, spar aftensmaden 
og kom til Pizza-gudstjeneste i Danne-
mare kirke kl. 17.00. Men alle er for 
øvrigt velkomne. Det koster ikke noget. 

Og så får man hyggeligt samvær oven i 
pizzaen og et Guds ord.

Dannemare Kirke

PIZ

ZA GUDSTJENESTE
Christian Andersen var også ligsynsmand 
i sognet. Hvert sogn skulle stille med to 
pålidelige mænd til at syne afdøde og 
udstede dødsattest. Kun ved drab og 
dødfødsel skulle myndighederne ind-
drages. Ligsynet måtte først udføres tre 
dage efter dødens indtræffen. Tilbage fra 
1800-tallet var der en voldsom frygt for at 

Julius og Johanne Juul i 1911 med en børneflok på syv

Thorvald faldt i kærlighed med Eva, men 
hun var bare en ’skomagertøs’, så det parti 
brød Julius og Johanne sig ikke om. Men 
gift blev de i 1933, og Thorvald flyttede 
ind hos svigerforældrenes skomager-
værksted på Bartoftevej 3.  

Skomageren Christian Andersen (1864-

Thorvald Juul som ung konfirmand med lommeur 
i 1911

Hans far, Julius Juul, var sognerådsfor-
mand i Tillitze sogn. Han havde bygget 
gården i 1897, som stadig kan ses fra Rud-
bjergvej, og hvor oldebarnet i dag bor. 
En betydelig mand og det mente han og 
konen vist også selv. De fik syv børn, Thor-
vald var den ældste, og fire af dem forblev 
hjemmeboende og ugifte resten af livet. 
Så god til at få dem på vej, var Julius og 
Johanne ikke.

Som sognefoged gik Julius altid rundt 
med sin store pung, og hvis nogen skulle 
have fattighjælp, tog han en seddel op fra 
pungen, og gav de trængende den. Og 
så blev det ført ind i regnskabet, når han 
kom hjem.

1951) havde som 18-årig overværet den 
sidste offentlige halshugning på Sølv-
bjerghøj i 1882 og fortalte som gammel 
sit barnebarn Jørgen om uhyggen ved 
at bødlen måtte slå flere gange, men det 
værste var alligevel, da han holdt det af-
huggede hoved op i ørerne. Samtidige 
journalistiske skildringer af henrettelsen 
beskriver, at hovedet efter 3. hug trillede 
ned fra højen. Men det er jo nok blevet 
samlet op på et tidspunkt. 
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Skomager og rentier Chr. Andersen og hustru med lille 
Jørgen på armen.

18

Jørgen på familiens første traktor, en Farmall, men gården havde også fire heste dengang

Skatten i gamle dage

Kommuneskat til Tillitze sogn var i 
1921/22 på 23,05 kr. Heraf var de 3,75 
kr. såkaldt Højtidsoffer (som bidrog 
til at aflønne præsten) og 55 øre til 
kirkens opvarmning. Efter 1922 bort-
faldt Højtidsofferet og præster blev 
aflønnet af staten og der indførtes 
frivillig kirkeskat. 
Statsskatten androg 8,30 kr.

er opført i lange kolonner, og så blev der, 
som var normalt dengang, afregnet én 
gang om året.

Thorvald blev tidligt syg og vidste, han 
ikke holdt længe, men han havde sikret 
sin kone og børnene, da han døde som 
55-årig.

kunne blive begravet som skindød. Derfor 
ligsynsmændene, som i øvrigt var borger-
ligt ombud. Kun skolelærere måtte ikke på 
grund af smittefaren.

Jørgen har stadigt sin morfars regnskabs-
bog, hvor de mange mange små beløb for 
solgte og diverse reparationer af træsko øndag den 10. november var

 konfirmanderne samlet i Kappel
 kirke til gudstjeneste. De mødte   
 kl. 9.00 og før gudstjenesten 

snakkede vi om kirken og det, der skulle 
ske, og det der skal læres. Nogle var også 
oppe i rytterknægten på taget og se de to 
store klokker og nyde den flotte udsigt.

Efter gudstjenesten gik vi over til Kappel 
Stubmølle, hvor Holger Villadsen beredvil-
ligt fortalte om møllen og dens historie. 
Selvom der næsten ikke var nogen vind, 
kunne den alligevel snurre rundt.

Vindmøllen var historisk set et stort frem-
skridt, da der nu kunne males korn uden 
muskelkraft fra mennesker eller dyr. Og 
de ældste i sognet har fået fortalt af deres 
forældre, fra da den stadig var i brug op til 
midten af 1930erne.

Konfirmanderne prøvede også at male 
korn på en håndkværn og med håndkraft. 
Sjovt at prøve, men anstrengende hvis al 
mel til rugbrød og franskbrød hver dag 
skulle males på den måde.

Konfirmanderne fik deres eget malede 
mel med hjem.

S
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Faktaboks om SorggruppenStørrelse: 5-8 personer 
Ledere: Ulla Schwartz. Tlf. 25 15 98 13 e-post: ullaschwartz@hotmail.com  Bjarne Enemark. Tlf. 51 35 60 70 e-post: bjenemark@gmail.comHvor: Vestenskov Sognegård, Læsøvej 8, Vestenskov, 4900 Nakskov

Tidspunkt: Møderne fastsættes for 3 måneder ad gangen og annonceres her i Kirkebladet.
Mødetiden: kl. 14.00 – 15.30 på onsdage og torsdage med 3 møder i perioden.Vores næste møder er:

5.december 2024, 9.januar 2025, 6. februar 2025

Sorggruppen i Rudbjerg Pastorat
Ingen kan tage sorgen fra et andet mennesket, som har mistet en 
kær nærtstående - og det kan vi heller ikke i sorggruppen, og det 

skal vi heller ikke. Men i sorggruppen opstår muligheden for at 
bære sorgen sammen.

Man er fælles om at have mistet, og det kan lindre at være sammen 
med andre i samme situation.

Alle er velkomne!

Husk kirkebilen!
Alle kan tage kirkebilen.
Den skal bare bestilles dagen inden før kl. 16.

Ring og bestil på tlf. 54 95 11 11

Lokalnyt

Violinkoncert i Dannemare kirke

Pavlo Caliaghin og Maria Yenieva flygtede 
fra Ukraine i forbindels med krigen og har 
bosat sig i Nakskov, hvor de i dag arbejder 
på fabrik.
De mødtes på musikkonservatoriet i Lviv 
i Ukraine og er i dag kærester. Maria ud-
dannede sig som kordirigent og Pavlo 

spiller violin.
De flygtede til Danmark i 2022, da krigen 
brød ud. 
Deres sang og spil er også at lytte til Eu-
ropa lige nu med voldsom og blodig krig 
i deres fædreland Ukraine.

Torsdag den 5. december kl. 19.00
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Afdøde i Pastoratet siden sidst

Kappel

Gunhild Evelyn Møller
Torben Larsen 

Langø

Kirsten Brandt Pedersen
Bodil Nielsen 
Kirsten Bondebjerg Frakholt

Arninge

Bjarne Boss Pedersen

Dannemare

Jørn Jakobsen
Henning Boje Ravnborg

Gloslunde

Elinor Frederiksen
Torben Friis Jørgensen

Juleaften i Tillitze kirke 2022 – sidst der var julegudstjeneste

Nyt om Tillitze kirke
Der kan endnu ikke siges noget af-
gørende om, hvornår Tillitze kirke bliver 
klar til gudstjenester og kirkelige han-
dlinger igen.
Det ligger ikke i menighedsrådets hænder, 

men der skal højere instanser ind over, og 
det tager desværre en frygtelig lang tid.
Så vi har heller ikke i år julegudstjeneste i 
kirken, men vi beder om at den må kunne 
blive klar til juleaften i 2025.

i Rudbjerg
Hallen

Glæd dig til:
Stort udvalg af boder
Tombola med flotte præmier
Gratis børneaktiviteter
Hoppeborg
Salg af æbleskiver mm.

Jeg kommer
kl. 11-13

Julemarked


